

# 新快观察

《2024年广东游戏产业发展报告》显示,广东游戏产业营收规模达到2604.31亿元,同比增长6.26%,创历史新高。而根据广州市游戏行业协会发布的《2024年广州游戏行业发展报告》,2024年广州游戏产业营收规模达到1406.67亿元,创历史新高,占全国游戏收入比重高达43.2%。

## 从“游戏第一街”到“游戏谷”崛起 广州解锁游戏产业发展“新地图”

■粤港澳大湾区(黄埔)游戏产业服务中心电竞区效果图。

近年来,随着广州游戏产业营收突破千亿规模,广州游戏产业版图迎来新变局。从科韵路向东,广州“游戏谷”正在悄然崛起,吸引了游戏产业圈的关注。为促进游戏企业成长,市区两级政府还设立游戏政务服务中心,助力企业向阳而生。未来,深圳有“机器人谷”,广州有“游戏谷”,“双城双谷”这一品牌正被越来越多人知晓。

■采写:新快报记者 李应华  
通讯员 林文慧 邱晓桐  
■摄影:新快报记者 邓迪

### 将广州打造成为“全国电竞产业中心”

近年来,广州市政府通过出台多项政策,包括设立专项工作组和细则,大力支持游戏与电竞产业做大做强。在广州市政府发布《关于加快文化产业创新发展的实施意见》后,市委宣传部、市文化广电旅游局及市体育局又联合推出了《广州市促进电竞产业发展三年行动方案(2019—2021年)》,明确将广州打造成为“全国电竞产业中心”。《广州市关于推进数字文化创意产业高质量发展的实施意见》鼓励相关企业大力推动自主研发游戏走向海外,并支持电子竞技类游戏发展,加强电竞基地建设,打造全国电竞产业中心。

### 真金白银提供优惠和奖励助力产业发展

另一方面,广州多区也陆续颁布多项措施,真金白银提供优惠和奖励,助力区内游戏产业高质量发展。2024年4月,广州开发区、黄埔区发布《广州开发区(黄埔区)促进游戏和电竞产业高质量发展的若干措施》(“游戏电竞高质量发展10条”),以最高500万元资金支持符合条件的重大电竞赛事、游戏产品、电竞场馆、游戏俱乐部,鼓励创意人才和原创团队落户黄埔,构筑粤港澳大湾区数字文化产业新高地。

今年4月,花都区公布《关于电子竞技产业发展的若干措施(试行)》(征求意见稿),拟设立花都区电子竞技产业专项扶持经费,对新引进的电竞行业领军企业或相关机构,给予一次性最高600万元资金扶持;主场设立在花都,冠“广州”或“花都”队名,并参加国际、国内顶级职业联赛的电竞俱乐部,每年给予300万元资助。此外,花都区还明确对获得佳绩的电竞选手、在区内落户的电竞赛事给予不同金额的奖励。

### 【广州游戏产业向阳而生】

#### 1. 科韵路 见证广州游戏产业从零到千亿的跃迁

北有中关村,南有科韵路。这条位于天河区的“游戏第一街”,北起天河智慧城,南接琶洲互联网集聚区,全长11公里。从20世纪90年代起步至今,这里见证了广州游戏产业从零到千亿规模的跃迁。

“这里是游戏的大动脉,非常多的家企业从这里走出,从一颗种子,长成参天大树,业务范围也从一个区域扩展到全球。”一家游戏公司负责人表示。

在科韵路周边,集聚了数千家游戏企业,形成从研发、发行到电竞、直播的完整产业链,也让这里被称为中国“游戏硅谷”,让创业者争相追逐。

也因此,“玩法大胆、敢于踩坑、责任心超强、甘做摆渡人”的“科韵路精神”也感染鼓舞着一代代企业家。多年来,科韵路的创新创业氛围因此被广为传诵。

天河区作为广州市的核心区域,是

科技创新和文化产业集聚地,凭借着坚实的数字文娱产业基础和强大的科技创新能力,展现发展游戏产业的独特优势和深厚发展基础。

当下,科韵路的业务版图形成了多元化、上下游延伸的特点,这丰富了游戏整个行业的业务结构,形成了代表性的多元化数字产业生态。不少游戏企业积极拥抱人工智能、大数据和云计算等领域,成为发展的新趋势。



■鱼珠AI智慧港聚集了近百家游戏企业。



■游戏产业服务中心。



■工作人员在直播间里讲解游戏。

#### 2. 鱼珠 全方位打造游戏产业10分钟服务圈

随着产业发展规模的扩大,广州游戏产业集聚地正由原来的“中国游戏第一街”科韵路延伸,与广州国际金融城衔接,与定位为“临港CBD”的鱼珠合为一体。黄埔区在海丝城多点布局打造广州游戏谷,是延伸、承接、转换、提升广州游戏产业的重要平台。

近水楼台先得月。广州开发区、黄埔区西临天河、白云,南连海珠、番禺,东接增城、东莞,位于广深科技创新走廊核心地带,是广州东进融合的桥头堡,特别是鱼珠片区位置十分优越,交通极为便利。2024年5月,黄埔区新闻出版局、鱼珠街道办事处等五方在鱼珠

片区的漫林·ICH产业园选址共建粤港澳大湾区(黄埔)游戏产业服务中心。该中心占地8000多平方米,建筑面积3000多平方米,中心以立足黄埔、面向湾区、辐射全国为核心定位,设立游戏产业政务服务大厅,落户协审机构,引进出版单位,组建行业协会,加快游戏产业要素资源集聚,为湾区游戏企业提供研发辅导、出版审读、营运监察、信息发布等高效优质服务,建成后可打造游戏产业10分钟服务圈。

“我们主要是围绕动漫、游戏企业提供各种支持,包括出海政策合规性的服务、政策的解释和培训等,助力小微

企业发展并解决出海等相关痛点难点。”据鼎泰控股联合创始人、漫林游戏产业服务中心运营官林燕亮透露,接下来该中心将建设游戏产业博物馆,做好垂直领域的配套。

广东省游戏产业协会执行会长鲁晓昆表示:“游戏产业服务中心的设立对广东省游戏行业发展具有重大意义,不仅为企业提供了更为直观、便捷、高效的服务体系,在专业人才聚集、政策咨询等方面也建立了一站式配套支持。今年广东省游戏产业协会将与黄埔区及游戏产业服务中心深化合作,携手推动游戏行业进一步发展。”

#### 3. 文冲 游戏谷助力广州游戏产业第三极做大做强

广州市黄埔区护林路地段(黄埔区文冲街)计划分两期开发广州“游戏谷”项目,总用地面积超6万平方米,计容面积超38万平方米,总投资45亿元。其中,一期规划建设3栋写字楼及集中商业体,配套文化广场、剧院等公共设施,于2024年11月开工建设,预计2026年建成。

广州“游戏谷”所在的广州人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区),目前已建设“六横四纵两地铁两总站”的综合交通体系,辖内国际港航中心、保利鱼珠港、鱼珠AI智慧港等聚集了近百家游戏

企业,形成包括研发、制作、发行在内的游戏制作全产业链。“我们将进一步建设游戏谷产业集群,根据前期调研成果做好游戏产业的相关发展做好产业布局。”文冲经济联合社董事长陆伟锦表示。

“在广州人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区)与广州海丝城的双核驱动下,鱼珠街道正凭借‘数字引擎’的强大动力重塑产业版图,成为粤港澳大湾区游戏产业发展的前沿阵地。”鱼珠街道办事处三级调研员邬首道谈到,下一步鱼珠街道将持续完善基础设施建设,

致力于为游戏企业打造一个优质、舒适、安心的办公环境;整合各类资源,为游戏企业打造一站式的、全生态链服务体系;会积极推动游戏产业与其他相关产业的融合发展。

黄埔区委宣传部副部长、新闻出版局(版权局)局长谭致远表示,近期,黄埔区将出台极具吸引力的游戏(电竞)产业扶持政策,支持建设鱼珠游戏小镇和文冲电竞小镇,建设广州首个专业化电竞场馆,打造大湾区游戏谷,做大做强广州游戏产业第三极。